

诸葛亮 是一个不合格的 职业经理

如果让你在三国众多的谋士中挑选一个，作为你的企业的职业经理人，你会选谁？可能很多人都会选择诸葛亮，为什么呢？因为他的多智；因为他的谈笑间樯橹灰飞烟灭？还是因为他在中国数千年传说中的被神化？可是，按照现代企业对职业经理人的要求来看，诸葛亮并不是一个合格的职业经理人。

一、事必躬亲，犯了职业经理人的大忌。

在诸葛亮与司马懿对阵九丈原的时候，司马懿向蜀军使者询问诸葛亮的近况，使者说，军中凡克 30 以上者，都由丞相决断，而所食甚少。司马懿由此而感慨，食少而事繁，诸葛亮不可长久矣！果然，不久后，星落五丈原。

而现今有许多职业经理人都出现了和诸葛亮同样的情况，公司内无论事务大小，都必须要经过职业经理人这一关，人事招聘、工资改革、费用报销，甚至办公室卫生，都要职业经理人点头。而中国有一句俗语：一个人就是浑身是铁，又能拧几颗钉？这样做的结果就是，什么都想抓，但又什么都没有抓好。

一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。适当地放权，给下属一定的权力，不仅可以使自己从繁杂的琐事中解放出来，从而有更多的时间和精力投入到自己应该做的事情上；还能避免出现“出师未捷身先死，常使英雄泪满襟”的遗憾。现代许多职业经理人跳槽十分频繁，这个现象很有可能就是这些职业经理人在处理日常工作和重点工作方面的关系方面没有做到位，而使得老板对他的能力产生怀疑造成的。

抓大放小、调动部门、科室负责人的积极性，才是现代职业经理人处理各项事务的准则。

二、对人才求全责备，人才极难脱颖而出。

诸葛亮对人才的挑选十分挑剔，换一句现代话说，就是需求通才，而不用专才。而同期的曹魏政权则数次发布招贤令，只要有一技之长，德行有亏也能有发挥专长的平台。诸葛亮以自己为蓝本，希望人才能像自己一样在各方面都能独当一面，这在现实中是不可能的，毕竟中国几千年来，也就只出现了一个诸葛亮。

诸葛亮放逐李严、廖立等偶犯小错误的人才，使这些大才不能为蜀国的发展贡献力量。现代职业人也会有“眼里容不进沙子”的思想，下属的一次错误就有可能在他的眼中被打入冷宫，而挂冠离去，却在另一个企业中如鱼得水，发挥巨大的积极作用。“水至清则无鱼”，抱有对下属求全责备想法和行为的职业经理人，到最后通常才是真正的人才离开了，又走回事必躬亲的老路。

另外，现代职业经理人同样会在招聘人才时，面临选择通才还是专才的难题。而职业经理人通常是选择通才，也就是俗话说的“万金油”，但通才还有另一种解释：样样都懂，样样疏松，也可以称作为“庸才”。术业有专攻，因为在现代企业里面，专才比通才更能为企业创造价值。

三、缺乏培养后备人才意识，导致人才青黄不接。

蜀国前期，人才济济，但是在诸葛亮之后，就只有一个姜维勉强撑起大梁，在内外交困之中，蜀国成了三国中最早灭亡的国家。其中一个重要的原因就是，没有做好后备的人才培养工作。吴国的周瑜，也是一个“职业经理人”，虽然在演义中说他气量狭窄，但他在对吴国的后备人才发掘和培养中做出了极大的贡献：先是鲁肃、后是吕蒙，保证了吴国长久持续地发展。（未知）

职场故事 ▶

佛祖用人： 没有一个人是全才

去过寺庙的人都知道，一进庙门，首先是弥勒佛，笑脸迎客，而在他的北面，则是黑口黑脸的韦驮。但相传在很久以前，他们并不在同一庙里，而分别掌管不同的寺庙。弥勒佛热情快乐，所以来的人非常多，但他什么都不在乎，丢三拉四，没有好好地管理账务，所以依然入不敷出。而韦驮虽然管账是一把好手，但成天阴着个脸，太过严肃，搞得人越来越少，最后香火断绝。佛祖在查香火的时候发现了这个问题，就将他们俩放在同一个庙里，由弥勒佛负责公关，笑迎八方客，于是香火大旺。而韦驮铁面无私，锱铢必较，佛祖就让他负责财务，严格把控。在两人的分工合作下，庙里呈现出一派欣欣向荣的景象。

管理感悟：没有一个人是全才。所以管理者就要充分挖掘每个人的潜力，知道每个人的长处和短处，然后再分别加以运用。其实在用人大师的眼里，没有一个人会是废人，正如武功高手，不需名贵宝剑，摘花飞叶即可伤人，关键看如何使用他们。（笑羸）

雕爷：我这样用“麻将管理法”来收服 90 后员工

派代网友“拉条子”如此评价此文：“把雕爷这篇文章的思路缕一缕，其实你会发现，文章开头讲：我有一个好点子，可以帮大家解决遇到的难题；中间部分，步步深入漂网内部，使读者入胜仿佛马上找到打开管理之门的金钥匙了；再到结尾狠狠泼一盆凉开水：这玩意儿别试了，你肯定没戏，要讲天赋的……但总的来说作为我个人还是有不少收获的，似乎也摸到了管理上的一点思路。然后呢，最重要的部分，给被雕爷泼了凉水的朋友打打气，我不相信乌鸡在看了某篇文章之后就能变凤凰，但我信奉勤能补拙，只要有心做好管理、带好团队，海底捞肯定学得会、雕爷的管理艺术也一定不是无法复制的，只是复制的程度嘛……”

老友 TTD，给我发短信，非让我写写我是如何管理公司那帮小孩的，其实，我们漂网 90 后倒也没几个，不过大多数都是 85 后，平均年龄极其年轻，确实是真的。

TTD 同学来我公司溜达，惊讶于漂网小童鞋们的敬业，晚上 9 点，还一半没走。晚上 12 点，也肯定依然灯火通明，即使不少人没在办公室，也依旧还在公司 Q 群里谈事说事。

他问道：“我感啊，我怎么招聘的 90 后，个个都不省心，不敬业也就罢了，还动不动就闹辞职，哄着都不行！离职率高得不像话。70 版我就会管理，90 版一筹莫展！”

好吧，如果我来回答这个问题，我就会先推荐他去“快书包”买本书：《海底捞你学不会》。我认为我自己的答案，全都在那本书，某一页纸上了！哎，刚好那页，被我撕下来，去复印了。手头虽然没有，但可以用记忆，随便复述一下：

用打麻将的状态，去做工作

某海底捞基层员工的总结，说，其实，用打麻将的状态，去做工作，就成功了！

你想想看，打麻将的时候，你坐在我对面，我不小心把麻将掉地上了，掉你脚底下了。你会抱怨说是我的错，还是会直接把牌捡起来？OK，全都是立即默默捡起来对吧？为什么这时，不指责别人犯错呢？因为，你如

果想玩牌，想赢钱，就别那么多废话，直接能快点打牌，才是最重要的！

打麻将的人，要凑一个“小团队”才能干活，如果大家约好了 8 点打牌，可是 7 点的时候，3 个人就到齐了，3 缺一啊，肯定给那个没到的打电话。想想，那家伙是埋怨对方 3 人，“不说好了 8 点么？你们早到了是你们错啊，催我干嘛？”还是赶紧说抱歉抱歉，我尽快赶到！平时不舍得打车，这也为了对方 3 人，打车前来了！

请问，这时的心态，用自己的行动，来安慰队友的心情，用来说工作，那得多健康啊！

往往打麻将的人，会提前说好几点散伙。但经常的状况是，说好 12 点散，可 11 点半时，输钱那家伙就提议了，哥几个，我今天背，能不能加会儿班，多打几圈？通常是不是大家都同意呢？这时的加班，怎么没人抱怨？都默认响应？

打麻将的人，还都自觉自发，苦练技艺！九条和六条，七万和九万，纯用手摸，差别那真是微小啊！可是你看，打麻将的人，都没事就练，结果各个手指上仿佛长眼睛。这没人逼着，自觉苦练的劲头儿，到底哪儿来的呢？

打麻将的人，还有一大优点：输钱了，绝不怪罪别人。技不如人，都是骂自己笨，或者点背运气差。从没说，“你们肯定作弊了！都怪你们，老子才输的钱！”这他妈得多健康的心态啊！如果工作中，人都是这种不抱怨别人，反而从自己身上找原因的态度，哪个企业不得噌噌地增长啊！

好吧，我能记得的也就这么多了，其实一共就一页纸，我算复述得七七八八了。该书作者黄铁鹰一再嘱咐，原创属于海底捞那个基层员工……糟，我还就是忘了那小伙子叫啥名字了！你们自己去买本书查吧。

基本上，每个人读完这些“打麻将论”，估计都会拍案叫绝。我要说的，和我们漂网一直在做的其实一样。我们的管理，其实就是我称之为“支桌子”的事。

“支桌子”，让麻将飞一会

每个人天性中，都是喜欢玩，而不喜欢工作。只不过，70 版人，小时候穷，重心重！所以肯压抑自己，去努力工作，默默奋斗。而现在 90 后小孩，成长的时候，就相对富裕了，也更会为了自由，而放弃很多物质追求。所以，如果公司能够把工作设置得天天玩一样，则很多管理问题，迎刃而解。

所以，光把管理类比成打麻将没用，还得真的去做才行。所以我说的是“支桌子”。在公司内把桌子支起来，让麻将飞一会。

麻将的特点，一是公平，相对而言，大家都遵守规矩，一晚上下来，再背运的人，也有和几把牌的机会。所以人人爱玩，菜鸟也喜欢跟着玩。所以在漂网，有些奖励，比



如某日上个硬广，当天能上 40 万，则公司人人都赢，赢得春装一件。每次周业绩新高，也必然全公司人人有奖励，已经形成不成文规定。C 店从一皇冠就开始吃，一直吃到五皇冠饭了……

第二个特点，是麻将多多少少有运气成分，使得游戏充满悬念。比如漂网有时候的奖励是扔飞镖，扎多少数得多少钱。有时候抽红包，也许一百，也许一千……有时候竟猜第二天营业额，最准确那个独得千元（其实 90% 得奖成分得靠蒙！）例如最近的新游戏是，如果第二天有首页硬广，谁先刷出来，第一个截图到 Q 群里，就独得 999 元，结果现在每个人都变夜猫子，拼人品，看谁先刷出来，并截图……就连最新清明小长假的“美食比赛”，也运气成分居多：每个人假期，都买来奇怪零食，然后放一起，比拼谁的美食更有创意，然后赢得大奖……妈的，谁买的酱鸭翅？老子今天拉稀一天了！

麻将第三特点，是最终而言，谁更勤奋更用功更聪明，把时间拉长，就能赢得更多。比如漂网新近弄了个分库，在大山子，就叫“山库”。时间国际大厦这库，就叫“国库”。两个库，就开始玩游戏了，每日最快奖，每周最多奖，零差错大奖……总之，山库 PK 国库，玩着玩着，哪个库更勤奋，也就体现出来了……当然，最终顾客满意度，也就上来了。再比如纯漂网的网络销售能过 1000 万，最勤奋最核心的一票人马，就马尔代夫度假了……

宏观而言，麻将管理法，一个核心要素是：快速输赢，快速开局。仿佛打麻将一晚上，其实是很多很多局的。如果玩一整晚，就只和一把牌，只有一个人胜出，我猜麻将绝对没现在这么兴盛。

如果 90 后小孩们每天的工作，都是这种极强游戏感，赢了固然开心，输了也不怕，只盼着快速开下一局，有赌未必输，能赢就下注！这种浓厚氛围一旦形成，只怕小童鞋们想不投入都难，玩嘛！（虽然，在别人眼中，管这叫“敬业”。）

（雕爷）

管理者 从员工离职中 得到的管理启示

很多经理人都对一件事感到无奈，员工不快乐，甚至感到痛苦，最终离开。是什么让员工痛苦？如何让员工快乐起来？

一、关键不是改人之短，而是用人之长

每个人发挥自身优势都是一件快乐的事情，而修正自己的缺点却是痛苦的，尤其是在他人的敦促、批评下。企业家希望员工提升，无论初衷如何，都是一个你对我错的局面，极容易形成对立、对抗，员工不可能快乐。

所以，企业家最好的方式不是修正员工的缺点，而是发挥员工的优势。

我们要相信，任何一位员工都有其优势、独特的才能，这不难证明，只要到互联网上转一圈，你就会发现处处是“奇人异士”，不得不惊叹。那么，为什么到了在公司里面的人就是这缺点那缺点。

那是因为企业家缺少一颗发现的眼睛，看到的是员工的缺点，而不是优点。改人之短，不如用人之长。而且发挥优势带来的提升速度远大于改进缺点带来的提升速度。

想想在韩国电视剧《大长今》中，韩尚官对长今的培养方式。韩尚官没有用自己成功的方式去教授长今，当长今失去味觉的时候，她盯着的不是失去味觉的缺陷，而是长今画出味道的能力。对比看一下崔尚官对金英的教育，一直按照祖上传下来的方式修正金英，金英的成绩不及长今，而且极少看到笑容。

二、不只是执行者，更是领导者

没有人愿意成为机器的一个螺钉，一个零件。每个人都希望发挥自己的智慧和价值。做螺钉是痛苦的，这是违反人性的，人不是物。谁也不想成为《摩登时代》中的卓别林。

尤其是在这个 80 后、90 后彰显个人价值的时代，更需要创造员工发挥智慧的空间。这点丰田做得好，丰田工厂里的年轻人也很时尚、新潮，但是他们快乐地共享其智慧。再比如我们非常熟悉的海底捞，正是那些普通的员工创造了海底捞卓越的服务体系。

因而，要给员工参与权、决策权。当他们参与了、决策了，他们的智慧就释放出来了，他们就会感到自我兼爱之、感到快乐。另外一点对企业非常好的就是，员工自己的决策，一定能得到最好的执行。道理很简单，没有人会反对自己。

决策和执行是一体的，当企业对决策和执行做二元处理，一类人决策，一类人执行，也就是把决策和执行割裂开了，这正是执行难的原因。所以，不要把员工当成执行者，他们还是决策者，还是领导者。

三、进步不是“匿名化”，而是“小团队”

人本质上都是自我中心的，都会本能地追求关注度和认同感。人们穿了件新衣服、剪了个新发型，就会觉得被人看自己，实质上大多数人都不会注意到，就是这个道理。

失去了关注度和认同感，也就失去了中心感；失去了中心感，也就失去了安全感。这是违反生物进化出来的本能的，如何开心？现代人多有焦虑，就是因为现代社会是一个匿名社会，普遍缺少关注度和认同感。

因而，企业必须给予员工足够、持续的关注度和认同感。

最重要的体现，就是员工的工作能得到及时的反馈、鼓励、肯定，这需要多种渠道的及时沟通，需要运用即时激励的方式，需要及时的颁奖仪式。

当员工做得好的时候及时肯定，当员工做得不好的时候及时指导，对员工的想法、希望、担心多一些认同。这也要求企业打造“小团队”机制，大团队是很困难提高个人的关注度和认同感的，交易成本高得你无法那么做。

匿名化被看作现代社会的一个进步的标志，但是在企业，却是要反对匿名化的，要去“匿名化”，以小团队的形式提高每个人的关注度和认同感。（任晶）

70 后职业危机爆发六大问题制约发展



不多的业余时间来拼命学习。

问题三：体力、精力明显下降

随着年龄的增长，体力、精力明显下降，加班、出差、赶项目越来越力不从心。Tina 在一家规模超过 300 人的电子商务公司做了五六年人事经理，她非常能干，工作出色，但随着年龄的增长，她发现自己越来越难以应付庞杂的工作和人际关系，每天下班回家都累得疲惫不堪。即使老板非常器重她，她还是忍不住想“裸辞”，卸下所有担子。

问题四： 上有老、下有小，家庭重担重

年轻时，一个人带着梦想就能上路，一人吃饱全家不饿，但有了家庭后，情况就完全不一样了。Alex 过去一直是销售业绩第一，现在当了主管，攒了点钱在北京买了房子，可每个月的月供、小孩的教育费和老人时不时小病小痛的钱，一下就把他拉到“贫困线”的边缘，想冒风险换个工作也不敢轻举妄动，只能妥协认命。

问题五：激情不足，职业倦怠

感情上，再爱也会有激情消退的一天，更何况是工作。Lily 做了七年多的总助，在过去 3 家公司里，她工作表现突出，也有一份不错的薪水。但随着时间的推移，她觉得这工作已经没有了当初的成就感，工作的积极性日益下降，老板多次找她谈话，也难改变局面，越来越不想在这条路上继续发展，却又找不到新方向，只好每天混日子。

问题六：与新一代观念冲突

人最不愿意“服老”，最不愿意承认自己的思想和观念已经过时，无形间这就成了最大的障碍。Tim 做了多年的设计主管，经验丰富、技术娴熟，最近公司进了一批“90 后”的新人，老板让他好好培养。但工作中“新旧理念”的冲突、理念的相差甚远，让工作难以继续，为此老板开始怀疑他的

管理能力，弄得他狼狈不堪。

对于 70 后面临的种种发展症结，向阳生涯首席职业规划师洪向阳提出三条建议：

第一，中年期的职业发展问题更需要及时解决。

人到中年，不像 20 多岁时那么有干劲、有激情，遇到问题都选择隐忍和妥协，但巨大的牺牲却没有换来现状的改变。“任何时候做职业规划都不晚”，洪向阳说，碰到问题就要解决，同时在这个过程中积极争取家人的理解和支持，一起克服困难。如果只是回避和绕开问题，只会加重危机。洪向阳建议，与其被动等待拖延时间，不妨向专家求助，用专业的方法来有效解决问题。

第二，梳理现有职业资本找到新的“起点”。

工作十几二十年，已经是职场上的资深人士，多少有些积累，比起空空想到新的领域中去冒险，不如重新梳理现有资源、技能和经验等，将它们重新规划和整合，找到更能施展实力的舞台，让个人资本发光发热。

第三，保持学习的状态，在学习中发现新价值。

有家庭和工作的双重压力，很难保持学习的状态，但不管是经验还是技能，在这个经济和信息快速发展的环境中，知识和技能的生命周期在逐渐缩短，人至中年，更是需要为事业发展不断补给“新鲜原料”，适当安排时间进行有针对性的培训，不仅可以提升技能，还能让自己的思路和视野更加开阔，以为解决发展问题提供保障和智力支持。

人生漫长的几十年中，职业生涯所占的时间跨度最长。在人生走向更为成熟的阶段之时，70 后普遍面临着职业生涯的第二次职业危机，包括晋升、巩固地位等。向阳生涯建议身陷危机中的 70 后，及时通过职业规划来应对和解决这些问题，尽早使工作和生活平衡，进入人生完满的新阶段。

（向阳）